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HỘI THẢO 

Quản lý rừng cộng đồng: Chính sách và Thực tiễn

Viện Nghiên cứu Sinh thái Chính sách Xã hội (SPERI) và Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Nghệ An trân trọng kính mời các cơ quan, đơn vị và quý vị tham dự hội thảo “Quản lý rừng cộng đồng: Chính sách và Thực tiễn” tổ chức vào ngày 9 tháng 10 năm 2012 tại Khách sạn Bắc Kinh (Beijing), Mai Hắc Đế, TP. Vinh, Nghệ An
Xuất xứ
Quản lý rừng cộng đồng đã hình thành rất lâu đời và là một phương thức quản lý rừng phổ biết tại các làng/bản miền núi bởi các tộc người thiểu số tại Việt Nam. Làng và Bản là những tiền thân của xã hội và là cơ sở truyền thống, gốc rễ đầu tiên của các hình thái xã hội dân sự và xã hội chính trị khác nhau trong lịch sử phát triển của Việt nam. Hiện nay, hệ giá trị gắn liền với rừng cộng đồng vẫn đang được cộng đồng các tộc người nuôi dưỡng, duy trì thầm lặng và hiệu quả tại các vùng rừng phòng hộ đầu nguồn. Mô hình quản lý rừng cộng đồng là một thực tiễn rất sinh động và đa dạng, gắn liền tới đời sống tín ngưỡng - văn hóa và sinh kế của người dân, đang trở thành một phương thức quản lý rừng có hiệu quả được Nhà nước quan tâm, khuyến khích phát triển. 
Trong những năm qua, nhiều chương trình và dự án khuyến khích và thúc đẩy quản lý rừng cộng đồng của Chính phủ, các tổ chức trong và ngoài nước được thực hiện ở nhiều nơi, đã nhận dạng ra nhiều mô hình về quản lý rừng cộng đồng có hiệu quả. Bài học từ thực tiễn chỉ ra rằng có nhiều điểm mô hình quản lý rừng cộng đồng tốt dựa trên tín ngưỡng và các luật tục của cộng đồng. Thực tiễn cũng chỉ ra rằng, do sự đa dạng của các cộng đồng và vùng miền đã hình thành nên các mô hình quản lý rừng cộng đồng khác nhau, phù hợp với điều kiện sinh thái cụ thể và văn hóa từng tộc người.
Từ thực tiễn trên, Đảng và Nhà nước đã có chủ trương giao khoán trong sản xuất nông nghiệp, giao đất giao rừng và khoán bảo vệ rừng được triển khai từ đầu những năm 1980 nhằm quản lý bảo vệ có hiệu quả tài nguyên rừng và đất rừng, góp phần hỗ trợ  cộng đồng các dân tộc thiểu số miền núi ổn định đời sống, phát triển kinh tế và tạo động lực phát triển bền vững
. Đến nay Việt Nam đã có khung pháp lý và chính sách cơ bản cho phát triển rừng cộng đồng, được thể hiện trong Luật đất đai năm 2003, Luật BV&PTR năm 2004 và các văn bản chính sách khác. Khung pháp lý và chính sách này thể hiện các điểm căn bản, gồm: Thứ nhất - Cộng đồng dân cư là chủ rừng và đất lâm nghiệp, người sử dụng rừng có tư cách pháp nhân đầy đủ hoặc không đầy đủ tùy theo từng điều kiện của mỗi cộng đồng và đối tượng đất rừng được giao hay nhận khoán. Thứ hai - Cộng đồng được giao rừng và đất lâm nghiệp, nhận hợp đồng khoán rừng lâu dài. Thứ  ba - Cộng đồng được hưởng các quyền khi tham gia quản lý bảo vệ và sử dụng rừng và đất lâm nghiệp. Thứ tư - cộng đồng thực hiện nghĩa vụ tham gia quản lý bảo vệ rừng và sử dụng hiệu quả đất lâm nghiệp. 
Tuy nhiên, thực tế cho thấy tiến độ và kết quả triển khai chính sách của Nhà nước về việc giao-khoán quản lý đất-rừng cho các cộng đồng diễn ra còn chậm. Tại hầu hết các địa phương, chính sách này vẫn chưa được triển khai trên thực tiễn. Hầu hết các cộng đồng được giao đất rừng nằm trong giai đoạn triển khai thí điểm. Tháng 4/2007 Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn ban hành Thông tư 38/2007/TT-BNN hướng dẫn trình tự giao đất giao rừng cho các chủ rừng, nhưng tiến trình không được cải thiện - vẫn bị ngưng trệ và thiếu sự đồng bộ trong việc phối kết hợp thực hiện giữa các cơ quan chức năng. Chưa có sự thống nhất giữa các chính sách, quan điểm giao đất-rừng cho cộng đồng và các thách thức liên quan tới các vấn đề chồng chéo ranh giới quản lý giữa các chủ thể cũng là các nguyên nhân chính dẫn đến tình trạng trên. Trên cơ sở đó, Bộ NN&PTNT và Bộ TNMT đã ban hành Thông tư liên tịch số 7/2011/TTLT-BNN-BTNMT (sau đây gọi là TTLT 07) về hướng dẫn giao rừng gắn với giao đất lâm nghiệp cho các chủ thể trong đó có cộng đồng thôn bản.
Từ năm 2011 đến nay, Viện Nghiên cứu Sinh thái Chính sách Xã hội (SPERI) đã phối kết hợp với một số địa phương (huyện Simacai tỉnh Lào Cai, huyện Quế Phong, tỉnh Nghệ An) triển khai thí điểm giao rừng gắn với giao đất lâm nghiệp theo hướng dẫn của TTLT 07 cho cộng đồng. Trong quá trình triển khai  giao rừng gắn với giao đất lâm nghiệp cho cộng đồng thôn bản đã bộ lộ nhiều vấn đề về cách hiểu, chính sách, qui trình và thủ tục quản lý rừng cộng đồng như tư cách pháp nhân của cộng đồng dân cư thôn đối với rừng cộng đồng được giao, qui hoạch và kế hoạch quản lý rừng, vài trò luật tục trong quản lý rừng cộng đồng, sử dụng sản phẩm từ rừng cộng đồng, cơ chế hưởng lợi, tổ chức quản lý rừng. 
Trên cơ sở kết quả của chương trình thí điểm trên, Viện  SPERI phối kết hợp Sở NN&PTNT Nghệ An tổ chức Hội thảo: Quản lý rừng cộng đồng: Chính sách và Thực tiễn. Hội thảo nhằm mục tiêu chia sẻ và học hỏi những vấn đề thực tiễn và kinh nghiệm trong quản lý rừng cộng đồng; trình tự và thủ tục giao rừng gắn với đất lâm nghiệp cho cộng đồng; các vấn đề nẩy sinh về chính sách và thực tiễn  nhằm nâng cao nhận thức, tăng cường kỹ năng quản lý rừng, góp phần phát triển thể chế, chính sách liên quan đến rừng cộng đồng. Nội dung của Hội thảo tập trung vào các vấn đề thực tiễn và kinh nghiệm trong quản lý rừng cộng đồng bởi các cộng đồng dân tộc thiểu số tại; qui trình và thủ tục giao rừng gắn liền đất lầm nghiệp cho cộng đồng; những kiến nghị và đề xuất hoàn thiện chính sách cho quản lý rừng cộng đồng ở Việt Nam. 
Đầu ra mong muốn 

· Có được các thông tin về thực trạng và bài học về các loại hình quản lý rừng cộng đồng tại vùng dân tộc thiểu số miền núi;

· Nâng cao hiểu biết và năng lực của cộng đồng về quyền của cộng đồng trong quản lý rừng và đất rừng theo luật bảo vệ phát triển rừng 2004 (điều 29), Nghị định 23/2006/NĐ-CP (điều 20), Quyết định 2740/2007 về phê duyệt Đề án giao đất giao rừng bộ NN&PTNT năm 2007 và thông tư liên tịch 07/2011/TTLT-BTNMT&BNN;

· Có được các kiến nghị cụ thể chính sách liên quan đến quản lý rừng cộng đồng; qui trình và trình tự, phương pháp giao rừng gắn liền với đất lâm nghiệp cho cộng đồng; 
Các chủ đề thảo luận 

1. Các hình thức (mô hình) quản lý rừng cộng đồng: những thuận lợi, vướng mắc và thách thức; 

2. Thực tiễn về việc thực hiện chính sách giao đất giao rừng cho cộng đồng theo thông tư liên tịch 07/2011/TTLT-BTNMT&BNN về Hướng dẫn một số nội dung về giao rừng gắn liền với giao đất lâm nghiệp ; 
3. Vai trò tham gia của cộng đồng, thiết chế truyền thống của các nhóm cộng đồng địa phương trong và sau quá trình giao đất giao rừng, đặc biệt là giải quyết các vướng mắc ranh giới và quản lý và sử dụng tài nguyên đất-rừng; 

4. Vai trò tham gia của các bên (cộng đồng, chính quyền cơ quan ban ngành địa phương, cơ quan tư vấn, tổ chức nghiên cứu…) trong quá trình giao rừng gắn với đất lâm nghiệp cho cộng đồng dân cư địa phương;

Thành phần tham gia dự kiến

Tổng số đại biểu dự kiến khoảng 60 đại biểu

1. UBND tỉnh Nghệ An, Sở NN&PTNT, Chi cục Lâm nghiệp, Chi cục Kiểm Lâm, Sở TNMT, UBND huyện Quế Phong, một số địa phương khác trên địa bàn tỉnh Nghệ An; đại diện chính quyền và người dân xã  Hạnh Dịch, huyện Quế Phong;

2. Đại biểu tỉnh Lạng Sơn, Lào Cai, Hà Tĩnh, Quảng Bình; Đại diện các tổ chức nghiên cứu-phát triển; 
3. Đại diện các cơ quan Báo chí Nghệ An và TW.
Thời gian và địa điểm

- Thời gian: Ngày 9/10/2012 (1 ngày).
- Địa điểm: Tại khách sạn Bắc Kinh (Beijing) - số 110, Mai Hắc Đế, TP. Vinh, Nghệ An
Địa chỉ liên hệ hội thảo: 
Ông : Dương Quảng Châu

Điện thoại : 0982019859

Email : dqchau@speri.org 

� Quyết định 184/HĐBT ngày 6/11/1982 của Hội đồng bộ trưởng về giao đất rừng cho tập thể và nhân dân trồng cây gây rừng; Chỉ thị 29-CT/TW của Ban bí thư ngày 12/11/1983 về đẩy mạnh giao đất giao rừng, xây dựng rừng và tổ chức kinh doanh theo phương thức nông lâm kết hợp; Chương trình giao đất giao rừng, khoán bảo vệ rừng như chương trình 327; Nghị định 02/1994/NĐ-CP (với thông tư số 6/LN-KL năm 1994 của Bộ Lâm nghiệp về hướng dẫn thi hành Nghị định 02/1994/NĐ-CP); Nghị định 01/1995/NĐ-CP; Nghị định 163/1999/NĐ-CP (với thông tư liên liên tịch 62/2000/TTLT-BNN-TCĐC ngày 6/6/2000 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Tổng cục địa chính/nay là Bộ Tài nguyên và Môi trường về hướng dẫn việc giao đất, cho thuê đất và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp theo Nghị định 163/1999/NĐ-CP); Nghị định 181/2004/NĐ-CP về hướng dẫn thi hành luật đất đai; Nghị định 23/2006/NĐ-CP về hướng dẫn thi hành luật bảo vệ và phát triển rừng; Nghị định 135/2005/NĐ-CP về giao khoán bảo vệ rừng.
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